

# 昭阳区:

## 消防夏令营点亮暑期精彩生活

通讯员 王秋静 余汝毅 袁正雄 文/图

“蓝”不住的快乐,“暑”不尽的精彩。8月3日,由昭阳区消防救援大队组织开展的第二期2024年“小小消防员·消防夏令营”在学员们的欢声笑语中圆满结束。

从7月22日到8月3日,两期消防夏令营公开招募的260名“小小消防员”与40名消防员在昭阳区消防救援大队一起度过了准军事化、封闭式暑期消防之旅。“小小消防员”在零距离的接触中感受消防、认识消防、学习消防,在体验、历练中增强消防安全意识,学会消防逃生自救技能,一起筑牢暑期安全防线,在他们心中种下一颗颗“安全种子”。

6时30分,随着哨声的响起,16个班的“小小消防员”纷纷起床、洗漱。6时40分,“小小消防员”准时在操场集合,开始做早操。“这是他们第一次离开家参加这样的活动。第一天他们会感到非常兴奋和好奇,但经过第二天的训练之后,他们发现与想象中的夏令营活动完全不同,心情开始低落,想要回家,想要找爸爸妈妈,但经过教官的陪伴和引导,他们逐渐适应军事化的生活模式,并融入其中。”教官刘月说。

“稍息,立正,向右看齐!”在8时30分到11时的队列训练环节中,每一名“小小消防员”都认真学习教官所教的每一个动作。“队列训练的开展有利于培养孩子的耐心和毅力,培养他们遵守秩序的意识。”教官余贵波说。

下午3时,学员们有序地走进消防基地,依次体验了紧急医疗救护、坐消防梯、如何使用逃生帐篷等项目,近距离观看了消防员高空训练,体验了火灾扑救等项目。“今天的消防救援活动中,我最喜欢的是消防员叔叔表演的绳索下降和梯子爬楼,从中可以看出他们勇气可嘉,工作非常辛苦。”学员唐艺涵说。“今天我们参加了消防救援活动,其中我最感兴趣的是登高平台消防车,班长说它有54米高,一会儿我要去体验一下。”学员肖庆印说。在一周的夏令营户外体验环节中,昭阳区消防救援大队还依次给学员们安排了EMT紧急医疗救护技术培训、消防技能训练、国家水域救援训练基地参观、水域救援训练、地震救援训练、山岳攀岩体验等与消防工作有关的内容。

晚上8时,学员们整齐地坐在书桌前,聚精会神地聆听关于“鸟中大熊猫”黑颈鹤的环保知识讲座。“晚上的讲座,有各种各样的有趣知识,这个环节也是我最喜欢的环节。如果明年还开展这样的夏令营活动,我还要参加。”学员周秉世说。7天的时间里,昭阳区消防救援大队依次给学员们安排了红色故事专题讲座、预防青少年犯罪和心理健康知识讲座、防溺水、防火等安全知识讲座。“我们在这里学到了很多消防知识,回去后,我会把这些知识分享给我的朋友、老师和家长。”学员朱敏端说。

为进一步丰富“小小消防员”的消防

夏令营生活,昭阳区消防救援大队特别设置了“生日派对”环节,烛光摇曳中,“小小消防员”笑容灿烂,这份来自集体的温暖与祝福,不仅为他们的童年记忆增添了一抹亮丽的色彩,更让他们深刻体会到了团队合作与分享的快乐。在闭营仪式上,“小小消防员”身着制服,以一场精彩绝伦的演出展示了他们的夏令营成果,赢得了阵阵热烈的掌声。“下一步,我们将继续开展类似的夏令营、冬令营、‘红门’开放日等活动,普及消防安全常识,以孩子带动家庭,最终带动整个社会了解消防常识,重视消防安全,加大消防安全教育宣传力度,真正达到消防宣传走进家庭、走进社会的效果。”昭阳区消防救援大队政治教导员左全芳说。

每到假期,如何面对孩子的假期生活成了不少家庭的“烦恼”。今年以来,昭阳区多措并举、多部门联动,充分整合社会各方资源力量,开展了丰富多彩的公益托管服务活动,有效地改善了全区少年儿童假期“看护难”的现状,让少年儿童度过了一个安全、充实、快乐的假期。

图说:

- ①孩子们期待精彩的表演。
- ②孩子们观看消防员借助梯子爬楼。
- ③消防员教孩子们学会观察。
- ④消防员讲解灭火器的使用方法。

## 守护未来 与法“童”行

### ——云南师范大学云岭星光志愿服务队到鲁甸县开展关爱留守儿童实践活动纪实

外,志愿者带领留守儿童做暑假作业,开展“左手抓右手逃”“我说你画”“逛三园”等小游戏以及“我的朋友”绘画活动。

活动的开展,增进了志愿者和小朋友之间的了解,有效地增强了家长和孩子防范校园欺凌和家庭暴力的意识,锻炼了孩子们上台表达自己的观点及想法的勇气和能力。

#### 普法防护安全,游戏竞赛促成长

7月16日,辅导小朋友们完成作业后,志愿者以网络游戏为切入点,开展了防止网络诈骗知识的活动。

在活动中,志愿者通过情景模拟、角色扮演,向小朋友们展示了常见的网络诈骗类型、内容和方式,告诉小朋友们可以通过设置复杂密码、警惕加好友、不贪小便宜等方式预防网络诈骗。志愿者还与孩子们开展了“你画我猜”游戏,并通过说绕口令、朗读比赛等方式开展了普通话推广活动,锻炼了孩子们的语言表达能力。

#### 预防侵害健心行,互动游戏启心智

7月17日,从了解身体的隐私部位开始,志愿者通过生动的讲解和互动问答,向小朋友们普及了预防侵害的知识,包括夜晚不独自出门、谨慎交友等,增强其自我保护意识。寓教于乐,志愿者带领小朋友们开展了“大树和松鼠”游戏和手工活动,培养其创新思维与专注力。当天活动结束后,志愿者深入社区进行走访,对留守儿童的家庭环境、社区环境进行了调研,进一步了解留守儿童的成长环境,为

志愿活动的顺利开展提供支持。

#### 寓教于乐防网瘾,多彩活动促成长

7月18日,志愿者以趣味盎然的小视频作为切入点,向小朋友们普及了网络安全的相关知识,以及沉迷网络对身心和心理的双重危害。在志愿者的带领下,小朋友们积极进行互动交流,加深了对预防网络诈骗知识的认识。

此外,志愿者还带领小朋友们开展了激烈的“隐藏积木”小组竞赛、益智有趣的轻黏土手工活动。小朋友们心灵手巧,发挥丰富的想象力,创作出了许多形象生动的黏土作品。

志愿者充分利用多彩的活动调动了小朋友们的积极性,让他们既高效地完成了作业,还认识到了沉迷网络的危害,掌握了正确的上网方式,进一步提升了他们的团队协作能力。当天,部分志愿者同步对社区工作人员开展了走访活动,了解当地留守儿童的法治教育情况。

#### 防毒教育筑防线,创意游戏促团结

7月19日,志愿者对小朋友们开展了防范毒品等相关知识的宣讲活动。活动通过图片展示的方式带领小朋友们了解了多种类型的毒品,包括“巧克力”“曲奇饼干”“果冻”等类似零食样式的新型毒品,多样的毒品种类让小朋友们十分吃惊。活动中,小朋友们认真听讲,与志愿者积极互动,懂得了在生活中要不断提高自我防范意识,抵制毒品。

宣讲结束后,志愿者和小朋友们一起

开展“扭扭棒”等手工活动,让辅导更加丰富有趣。在志愿者的带领下,小朋友们一起进行绘画活动,各种栩栩如生的图案在彩色的画笔下跃然纸上,展现了他们丰富的想象力。

通过一天的活动,小朋友们对毒品有了进一步的认识,自我保护意识也得到了增强。同时,游戏也让他们意识到相互配合、团结协作的重要性。

#### 志愿护航防溺水,寓教于乐助成长

7月20日,志愿者通过分享典型的未成年人溺水案例、展示防溺水相关图片和播放视频的方式,围绕容易发生溺水的地方、常见的防溺水警示牌、溺水事故的危害、发生溺水的原因、溺水的急救知识以及游泳安全技能等方面,向小朋友们讲授了防溺水的相关知识。

活动结束后,小朋友们纷纷表示:“这样的活动很有益,有利于我们树立‘防溺水,生命至上’的观念,知悉不慎落水后有效的自救方法,以及遇到他人溺水时正确的施救方法。”午休后,志愿者带领小朋友们一起开展了“木头人”“丢手绢”的益智游戏和书法练习活动。志愿者还组织小朋友们观看了有关未成年人犯罪的模拟法庭视频,完整展示了校园欺凌的庭审流程,让他们深刻体会到法庭的庄严和公正,从而增强对法律的敬畏之心。

#### 守望相助护安全,教乐相宜同进步

7月21日和7月22日,志愿者对小

朋友们普及食品安全、用电安全、高空抛物物的危害等相关知识,带领小朋友们演唱旋律悠扬的普法歌曲,演绎生动有趣的民法典普法情景剧,让他们能更好地学习法律知识。志愿者还通过案例呈现、图片展示的方式,生动地讲述了日常饮食、用电以及高空抛物物等行为可能引发的危险,直观地警醒小朋友们在日常生活中要注意的行为,提高保护自身安全的能力。

在活动中,小朋友们积极举手发言,讲述生活中自己知道的危险行为,大家相互交流、相互警醒。小朋友们在观看完红色教育宣传片后,踊跃分享自己了解的英雄故事,制作了以八一建军节为主题的黏土作品,以此表达对先辈们的敬意,赓续红色精神。临近活动尾声,志愿者和小朋友们一起阅读、练习书法、分享心得体会,而后组织开展了“心灵漂流瓶”活动,小朋友们将寄语写在小纸条上,将它们折成星星后放进漂流瓶中,祝愿自己越来越好。

在鲁甸县伊家湾安置区,因父母外出务工,留守儿童的数量较多,在10天的实践过程中,团队成员深刻体会到留守儿童的法治教育和权益保障是我国依法治国进程中重要的组成部分。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,当代大学生不可脱离实践而求索,要充分发挥自身优势,努力克服困难,在未来通过更多的方式去体验社会,关爱弱势群体,丰富自身经历。

(文、图均由云南师范大学云岭星光志愿服务队提供)

